

# UJVIDÉKI HIRLAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre . . . . . 12 korona  
Negyedévre . . . . . 3 korona  
Egy hónapra . . . . . 1 K 20 f.  
Egyes szám ára mindenütt 4 fillér.

## POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Erzsébet-tér 7.

Megjelenik  
hétfő kivételével mindennap.  
Telefonszám 180.

## A postások

egy egész kis hadserege kapott egyszerre csomó kitüntetést. A postások frontja, amelyen érdemeiket szereztek, nem éppen azonos azzal a vonallal, amelyet lövészárkaink vannak meg. Mégis közel két éve ezer és ezer magyar postás védi, segíti, gyorsítja és biztosítja a mi nagy önvédelmi harcunkat; az óriási forgalom lebonyolítása, a hadsereg és a polgári közönség fokozott kiszolgálása és a szigorúan vett katonai hírszolgálat a front mögött szünet nélkül való energiát és az idegek teljes odaadását követeli.

Ez az odaadás párállan mértékben volt meg abban a karban a melynek minden egyes tagjára tisztességet jelent a kiválasztottak megbecsülése. A békében hallottunk panaszokat és elégtelenséget, nem annyira a közönség, mint inkább a tisztviselői kar köréből: a nehéz megélhetési viszonyok, a szerény javadalmazás és a túlfeszített munka nem éppen a legkecsesetebb pályává tette az övéket. Ezek a panaszok a háboru kitörése óta elmúltak, noha a munka megkétszereződött, a felelősség rendkívüli dimenziókat nyert, a megélhetés körülményei aránytalanul nehezebbeké váltak és ezzel szemben az állammal nem áll módjában arányos kárpótlást nyújtani. És ép a háboru kitörése óta bizonyította be ez a derék és lelkes kar, hogy valóban a tisztviselői hűség és a közérdek első katonái vannak közöttük és feltétlen bizalommal lehet számítani az ő munkájuk tökéletességére.

A hadvezetés nagy mesterműve a technikai eszközök harmonizálásán épül. A vasutakat csodálatos eredményeket produkáltak s az az elismerés, amely a kitűnő vasutasoknak már kijutott, éppoly becses, mint a telefon és a táviró vékony fonalának katonáié. Mindenki a helyén volt a háboru alatt, késés soha nem volt, könnyelműség vagy feledékenység meg nem akasztotta az akciókat és ezért valóban katonai elismerés jár ki azoknak a polgári hősöknek, akik a hadvezetés rendeltetései és intenciói szolgálatába kerültek. Azok a postások, a kik a központból, vagy a megfigyelőhelyekről közvetítették az elektromos szikrákat a jelzéseit, üzenetét, bátorítását és parancsait, büszkén viselhetik az uniformis katonák jutalmát, amelyet ma a király tűz fel a mellükre.

## Höfer mai jelentése.

Budapest, március 2.

(Hivatalos.) Sehol sem történt lényegesebb esemény.

Höfer altábornagy,  
a vezérkara főnökének helyettese.

## A német jelentés.

Berlin, március 2.

A nagy főhadiszállás jelenti :

**NYTGATI HADSZINTÉR:** A helyzet általánosságban nem változott. Az Yser területen az ellenség főképp tüzérségi tevékenységet fejtett ki. A Maas keleti partján a Douamont erődnél a franciák embereiket újból hiábavaló ellentámadási kísérletben áldozták fel.

**KELETI HADSZINTÉR:** Az arcvonal északi részén a tüzérségi harcok helyenkint nagyobb élénkséget értek el. Előőrseink kisebb vállalkozásai ellenséges biztosító osztagok ellen sikerrel jártak. Mitaútól északnyugatra egy orosz repülőgépet légi harcban legyőztünk, a mely a benneülőkkal együtt kezünkre került. Repülőink sikerrel támadták meg a molodecnoi vasuti telepeket.

**BALKÁN HADSZINTÉR:** Nincs ujság.

Legfőbb hadvezetés.

## A macedón határról.

Zürich, március 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az athéni Patris írja, hogy a macedón határon nincs több 120.000 főnyi német és bolgár seregnél. A demirka-pui alagut fölszabadítása rendkívül nehéz feladat a németeknek, akik más helyütt is el vannak foglalva. Megkezdték az udovói hid helyreállítását és egy újabb vasuti vonal építését is, mely a Vardar jobbpartján egyenesen Ghevelibe vinne. Ennélfogva a közeli szalonikii támadás nem valószínű. Egyébként német repülőgépek keringenek Drama, Szerresz és Kavalla fölött, figyelemmel kísérik a szövetséges és görög seregek mozdulatait.

## Lehangoltság az orosz hadseregben.

Bukarest, március 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Pester Lloyd haditudosítója jelenti Czernovicból: Orosz diákok beszélnek, hogy hadseregükben a lehangoltság elégedetlenségben nyilvánul. Hogy a fegyelmet fenntarthatassák, a legénységgel durván bánnak. A kiképzésnél egy tisztre négy száz utonc jut és ezért a kiképzést alacsony rangú tisztek végzik. A lehangoltság közelebb hozta egymáshoz a különböző nemzetiségeket. A háboru kitörésekor a lengyelek és cserkeszek gyűlöltek egymást, most gyakran egyesülnek — menekülésre. A cserkeszek nagy hazafisága alábbhagyott, a kaszárnyákban szakadatlanul kutatnak kémek után.

## Sok angol gépfegyver készül.

London, március 2.

(Magyar Távirati Iroda.)

Addison, a munició-minisztérium képviselője kijelentette, hogy várakozásaitkal felülmúlva rengeteg gépfegyvert készítenek.

## Salandra lemondással fenyegetőzik.

Lugano, március 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Rosetodel Carlino Rómából jelenti: Salandra udvariasan, de határozottan visszautasítja az intervencionista pártok ama követelését, hogy a miniszteriuma bizalmi férfiakat küldhessenek és azt az alternatívát állította fel, hogy vagy megmarad a kormány a mai összeállításában, vagy pedig lemond.

## Háziezredünk köszönete.

Az Ujvidéki Hirlap napilappá történő átalakulása óta nemcsak a helybeli összes kórházakat, a petrovadani és ujvidéki helyőrség legénységét látja el naponta — természetesen díjtalanul — nagy mennyiségű újságpéldánnyal, de a frontokon hőiesen harcoló 6. cs. és kir. háziezredünk és 6.-os honvédeink tisztikara és legénysége részére nagyobb példányszámot bocsájtott készségesen rendelkezésre. Ma egy igen megtisztelő és kedves figyelmeségben volt részünk. Kötő és hős háziezredünk érdemes parancsnokságától kaptuk az alábbi sorokat:

Cs. és kir. 6. gy. e. 128. sz.

Az Ujvidéki Hirlap tekintetes szerkesztőségének.

UJVIDÉK.

Tábori-posta 105. 1916. február 25-én.

Az ezred tisztikara és legénysége nevében köszönettel véttem az újságok szives megküldését, amelyek, tekintettel a szülőföldi hírekre, nagy érdeklődéssel olvastatnak.

G e r ő ezredes.

Vitéz és hős háziezredünknek, mely ismételt dicsőséget szerzett Ujvidéknek, szeretetteljes üdvözlőlevelet küldjük és biztosítjuk, hogy lelkiünk egész melegségével imádkozunk épségükért és dicsó háziezredünk győzelmes lobogójának további diadaláért.

## Az ántánt megszállja Krétát.

Athén, március 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Kréta sziget fővárosából, Kaneából az olasz konzulátus megértesíti a Suda-öbölnek, esetleg Kréta sziget egyéb pontjainak katonai megszállásáról szóló híreket, amelyek azt bizonyítják, hogy Itáliának tervei vannak Krétára vonatkozólag, amelyeket az ántánt ígéreteivel támogatott. Az idegen megszállás híre a lakosságban nagy izgalmat keltett. A hegyi lakók aligha tűrik el nyugodtan az idegen haderők partraszállását. Lapjaik hangsúlyozzák, a krétiak nem fogják eltűrni, hogy az ántánt Krétát megszállja és esetleg letartóztassa az ottani előkelőségeket és vendégeket, akik alatt a monarchia és Németország konzuljait értik. Ez esetben komoly összeütközésre kerülne a sor, ami egész Görögországban visszhangra találna.

## Miért oly drága Ujvidéken a szén és a fa?

Városszerte általános a panasza, amely már inkább felháborodásnak is nevezhető, hogy a szén és a fa ára oly horribilis magasra szökött fel, hogy szinte már csak a milliomosok engedhetik meg maguknak azt a luxust, hogy szentet vagy fát vásároljanak.

A középmezőly és a hivatalnok kar — nem is szólva a szegény kis emberekről, — képtelen a mai faárak és a mai fizetési viszonyai mellett tüzelőtát beszerezni és ha már egy kis fára szert is tehet, nagyobb összeget ugysem képes befektetni, amikor azután a fája elfogyott és újat akar beszerezni, a fa azóta mérészek ütemekben újra még magasabbra szökött fel.

De a fa és szén hálattalan magas áránál talán még két nagyobb baj is van: nincs szén és fa, és ha lesz fa vagy szén, az még drágább lesz, mint most.

Körkérdést intéztünk Ujvidék ismertebb szén- és fakereskedőihöz, mondják ők el maguk a szén- és faárak lehetetlen áremelkedésének az okát.

Az Ernszt és Róth cég tüzfával már nem is kereskedik. Nincs a fa. Nem érdemes vele foglalkozni és kizárólag csak épület és műfát árusít el.

Az Ernszt János és fia i fakeskerdők cég a következő felvilágosításokat adta:

— A fa nagyon megdrágult, aminek nem az ujvidéki fakereskedők az okai. A termelők vakmerően magasárakat szednek tőlünk azzal az indoklással, hogy nincs munkaerő, amely az erdőkert irtaná.

Ma nálunk egy öl kemény fa 120 koronába kerül, a puhafa ára 54 korona, az aprítás 5 darabra 12-60 korona, úgy hogy az aprított fa öle a fatelepen 132-60 koronába kerül. Most már van elég fánk, mert költséget nem kimélve, előteremtettük, hogy az ujvidéki piacot kiszolgálhassuk. Mi egy drávamenti erdőből (Eszék felett) ab erdő 100 koronával vettünk egy öl fát. Ha most ehez 10 korona idefuvarozást, 5 korona kirakást és befuvarozást 5 korona egyengetést számítunk, úgy 120 korona mellett semmi hasznunk sem marad. 2-3 hónapig fánk nekünk sem volt, ami sok tekintetben a waggonhiánynak tudandó be. De a legfőbb hiba a termelőknél van. A fa ára még tetemesen emelkedni fog.

A Schwartz Testvérek cég a következő magyarázatot adta.

— Azért nincs fa, mert nincs termelés, nincs fahozatal. A termelők oly horribilis árakat számítanak, hogy a fakereskedők a fát nem fizethetik meg. A dorongfa, amely azelőtt 90-100 koronába került, ma 350-380 korona ab erdő.

Mi Mitrovicán most 400 koronánért vettünk fát. A behozatal Ujvidékre újabb 40 korona, a városba való befuvarozás és a hajóbal való kirakás szintén 40 korona, úgy hogy a dorongfa waggonja nekünk 480 koronába

kerül. A hasábfá még 15-20%-al drágább. Most nincs semmiféle keményfánk. Talán a jövő héten lesz. Úgy tudjuk hogy a közeljövőben a kormány 450 koronában fogja a hasábfát maximálni, ehez az állagos fuvar 130 korona, úgy hogy ab Ujvidék vasut a fa 580 koronába kerül, behozatal, kiadás, egyengetés újabb 40 korona, összesen 620 korona. Egy waggonban van 5 öl fa, úgy hogy egy öl nekünk 125 koronába fog kerülni maximált árak mellett. Mennyiért számítuk akkor mi? Az utolsó keményfánk novemberben volt, akkor 88 koronába került.

Puhafánk van, annak ára 54 korona.

Kérdést intéztünk Schulz Vilmos szén- és fakereskedőhöz is, aki ezekkel a felvilágosításokkal szolgált:

— Erdők vannak de nincs aki kitermelje. A kereslet óriási. A termelők ezt kihasználják és a fakereskedők egymást licitálják túl, úgyhogy a termelő azt se tudja mit kérjen. Egyik kereskedő a másikon tesz túl a beszerzésnél. A napokban 800 öl fára alkudtam, 2 korona volt a differencia köztem és a termelő közt. A tárgyalások a kávéházban folytak. Meglátta egy másik fa kereskedő, félrehívta a termelőt és egy perc alatt 5 koronával többet adott mint én. A termelő azt kívánják, hogy a fa teljes árát előre deponáljuk; de mi még

akkor nem tudjuk kapunk-e fát? A befektetés 3-szor akkora, mint békében. Igazán nem érdemes vele foglalkozni. A waggon fát ma ab Ujvidék vasut 560 koronánért veszem, 5 $\frac{1}{2}$  öl van egy waggonban, úgy, hogy közel 102 koronába kerül ab állomás egy öl fa. Ehez 30 K. fuvar a vasutról, 10 K. kirakás jön, úgy hogy 600 K. egy waggon fa, vagyis nekem a fatelepen a fa 120 koronába kerül. Rendeltem fát, de hogy kapok-e nem tudom. A napokban eladtam 8 waggon fát 500 koronánért. Pár nappal utóbb magam vettem fát 560 koronával.

A szénnel pláne bajok lesznek. Nincs szén. Egy q. szén ma 2-40 márká ab bánya, vagyis 3-50 K, a fuvar ide 2-40 K, a befuvarozás 40 fillér, 70 fillér a zsákbarakás és elporlás, munkaerő, stb. Úgy hogy nekem 1 mázsa 7-10 koronába kerül és 8 koronánért adom. A szénbányák felveszik a kötet, de a szállítás idejére nem vállalnak szavatosságot. A szállításkor a napi árért számítják nekünk a szentet. Máskor áprilisban lemegy a szén ára, most csak emelkedni fog.

Még a környékbeli relációk iránt is érdeklődtünk Löwinger Kálmán palánkai fakereskedőnél egy öl bükkfa 80-88 közt váltakozik.

Erélyes kormányintézkedések vehetnek csak véget a termelők: a fa b á r ó k garázdálkodásának. Mi lesz, ha nem lesz fa és szén?

## Vitriolos merénylet Ujvidéken.

Jovanovits Zsófia ópazuai születésű, husz éves, ujvidéki volt nyomászárlány 1914. decemberében beállott dr. Rajkovits Mihály ujvidéki fogorvoshoz takarítónőnek. A leány a takarításon kívül még a laboratóriumban is segédkezett az ott foglalatzkodó fogtechnikusnak.

Most decemberben dr. Rajkovits közölte a leánnyal, hogy rövidesen megnősül és miután a cselédség felfogadását leendő feleségére kívánja bizni, felmondott neki. A leány nagyon zokon vette, hogy a fogorvos elküldi és amikor már nem is volt ott alkalmazásban, ismétellen felkereste az orvost és kérlette, hogy vegye vissza. Dr. Rajkovits azonban mindannyiszor épen az említett okból elutasította a leányt, aki azonban üldözésével nem hagyott fel, hanem még azzal is megfenyegette az orvost, hogy vitriollal lövni. Rajkovits dr. ugalátszik képesnek is tartotta erre a leányt, mert a rendőrségnél jelentette. Wachtl János rendőrfogalmazó maga elé idéztette a leányt, akit erélyesen figyelmeztetett fenyegetése súlyos következményeire. Jovanovits Zsófia megígérte, hogy merénylő szándékáról letesz, mire elbocsájtották.

Szerdán este dr. Rajkovits Mihály 9 óra tájban ment haza görögiskola-utcai lakására. A kaput maga mögött bezárta és amikor a lépcsőházba ért, eléje toppant Jovanovics Zsófia és feladul arccal panaszkodott rossz sorsa miatt. Dr. Rajkovits, aki bizonyára tartott a leány esetleges merénylő szándékától, kérte a leányt, hogy jöjjön nappal, majd akkor rendbehozhat mindent. A leány látszólag beleegyezett és az orvos már a kaput is kinyitotta, hogy a leányt kibocsássa, amikor a leány a kendője alatt elrejtve volt üvegből maró folyadékkal arcul öntötte az orvost, alkinak a folyadék a bal szemét kímarta úgy, hogy nem lát rajta és kezelő orvosa véleménye szerint elveszti látóképességét.

A leányt a rendőrség letartóztatta.

A merénylet szerencsétlen áldozatának: dr. Rajkovitsnak vasárnap lett volna az esküvője, amely ezek után bizonyítatlan időre elhalasztott.

## A durazzói olasz hadsereg sebesültjei.

Luganó, március 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Milanói híradás szerint az utóbbi napokban nyolc katonai szállítógőzös érkezett Brindisibe és Bariba. A szállítógőzösek kizárólag a durazzói olasz hadsereg sebesültjeit szállították.

## Boulinger veje eltűnt Verdunnél.

Genf, március 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Doian örnagy, Boulinger veje, egy vadászászlóalj parancsnoka, Verdunnél eltűnt. Valószínűleg német hadifogságba jutott. Doian a legbiztosabban segédkezett Delcasának a háboru előkészítésében,

## 170 négyzetkilométert foglaltak el Verduunél a németek.

Berlin, március 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Lokalanzeiger haditudósítója fávirtotta a nyugati frontról: Fegyvereink Verdun északi erődje előtt állanak. A vár előtti hegység tövéig küzdöttük elő magunkat. Február 21. óta 170 négyzetkilométernyi területet nyertünk. Veszteségeink aránylag csekélyek. A nyert terület négy-szerese annak, amit a franciák szeptemberben tőlünk visszahódítottak.

## Monasztir hadszínter.

Bukarest, március 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Vitorul jelenti: Monasztir elfoglalásakor a bolgár kormány közölte a román követséggel, hogy Monasztir haditerület és nem vállalhatnak felelősséget esetleges incidensekért, amelyeknek a szövetséges, avagy semleges államok polgárai, vagyonuk és diplomáciai képviselőjük ki lehetnek téve. Ezért a monasztiri román konzult szabadságotlák, aki jelenleg Bukarestben tartózkodik.

## Hat francia repülőgép Szmyrna felett.

Milanó, március 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Szalónikiból jelenti: Február 28-án Chiosban hat francia repülőgép szállt fel és Szmyrnát és a környéken levő táborokat bombázták. A török őrök erősen tüzeltek a gépekre, melyek Mudros felől sértetlenül tértek vissza Szalónikiba.

## Essad pasa

Durazzó elestéről.

Genf, március 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Essad pasa a Journal munkatársa előtt kijelentette, hogy az olasz hadvezetőség Durazzóban igen ingadozóan viselkedett, Guerin tábornok Durazzót védelem nélkül feladni akarta, ezért egy másik tábornokkal helyettesítették. Csak ekkor kezdődtek meg az igaz védelmi előkészületek, a monarkia tűzérsege oly hatásonnal tüzel, hogy az olaszok visszvonulása elkerülhetetlené vált.

## Az ántánt Szalóniknél csapatokat toi el.

Szalóniki, március 2.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Sarraill, a mikor Athénból visszért, az összes tábornokok bevonásával nagy haditanácsot tartott. A haditanács fontosságát bizonyítja az, hogy másnap az ántánt hadvonalan erős csapat-előlélek voltak észlelhetők.



## Lisztcsempészet.

Állandó rovatra lesz, ugylátszik szükség, hogy azokról a liszt-csempészetekről beszámoljunk, a melyek az utóbbi időben híhetetlenül nagyszámban fordulnak elő. Szigorú törvényes rendelkezés tiltja a lisztnek, gabonának, tengerinek a városból való kivitelét engedély nélkül, de mindig akadnak tamáskodó egyének, kik nem hisznek abban, hogy a csempészeket a legszigorúbban megbüntetik és a liszt tiltott kivitelével akarnak keresethez jutni.

Sajnálatos dolog, hogy a közönségnek egy része nem akar a törvényesabba tilalomban himni és híhetetlen, hogy az ujvidéki lakosság, mely a háboru alatt megtanultatta, hogy a törvényes rendelkezéseket szigorú büntetés nélkül megszegni nem lehet, a liszt-csempészeket egy nagy kontingensséget szolgáltatja.

A legutóbbi napokban a határrendőrség tetten érte Teofan Gávronét 40, Iszákov Tósónét 30, Gyakonov Lázárnét 45, Lukács Lajosné 100, Birinyi Józsefnét 100, Fülöp Sándornét 40, Balog Boldizsárnét 100, Szilák Istvánét 100, Kukics Mihálynét 100 kilogram fehér liszt csempészetén. Az említettek mind ujvidéki lakosok.

Kopold János 50 kg. kenyérlisztet, Schwartz Ádámné 25 kg. fehér lisztet, Hírneth Jánosné 50 Grosz Józsefné 50, Gron Boldizsárné 48, Paki Péterné 50, Amstadt Konrádné 50 kg. kenyérlisztet akartak haza Indiára csempészni.

Karibói asszonyt egyet fogtak meg a csempészetén: Maros Katalin 85 kg. kenyérlisztet akart engedély nélkül szállítani. Nem volna teljes a névsor, ha három ujvidéki kenyérliszt-csempész nevét elhalgatók: Vöneké József 30, Müller Fülöp 50 kg-ot akartak a határon túl vinni és Szücs Dusán vasúti hordár a napokban Zimonyba hat zsák lisztet akart csempészni. A mikor tettét végrehajtani akarta, tettenérték.

A határrendőrség az akciókat áttepte az ujvidéki rendőrfőkapitánysághoz, mely az eljárást hamarosan lefolytatja.

## Gallieni

### a verduni harcokról.

Berlin, március 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Lokalanzeigernak sürgönyzik Genéből: A Temps Gallieni tábornok köréből származó értesülés alapján fellép az ellen a fel fogás ellen, mintha a Verdun előtti szünet sokáig tartana. A helyzet nyugaton nagyon komoly és örültség azt hisni, hogy a németek hatalmas támadásaitak beszüntetik.

## Az antánt ígérete Itáliának.

Rotterdam, március 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az angol alsóházban Snovden munkáspárti képviselő kérdezte, igaz-e, hogy az antánt Olaszországnak kiterjedt osztrák-magyar területeket ígért az esetre, ha részvesz az antánt oldalan a háboruban? Aesquit a felvilágosítást megtagadta.

## A monarkia offenzívát kezd az Isonzó-fronton?

Genf, március 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Temps szerint Olaszország nem adja fel Albániát, hanem Valonát, Albánia kulcsát a végletekig védi. Valona nemsokára épen olyan bevehetetlen lesz, mint Szaloniki. A Kövess-hadsereg nem megy Valona ellen, hanem megerősíti az Isonzó-frontot, ahol az olasz vezérkar egy magyar-osztrák offenzíva lehetőségét jelzi.

## A verduni nagy csata.

Zürich, március 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Journal de Genève katonai kritikusa: Feyler alezredes a francia kora néve a nyugati harctéren rendkívül komolyan látja a helyzetet. Elmondja, hogy a Balkánról és a Keletről Franciaországban és Belgiumban összevont német csapatok körülbelül 1300 zászlóaljból állnak, míg ez év kezdetén csak 1150 zászlóalj volt a nyugati harctéren. A németek a franciaországi és belgiumi rendkívül heves ágyuharcok után különböző pontokon intéztek heves támadásokat: Ypernnél, Artoisban, Champagneban és Elzászban. E támadások célja nemcsak az ellenséges haderők kikémlése volt, hanem főleg bizonytalanságban akarták hagyni a nyugati fronton levő ellenséget aziránt, hol intézik fő támadásukat, hogy így lehetetlen tegyék a szövetségesekeknek tartalékaiknak az igazán veszélyeztetett ponton való összevonását. A legfontosabb kérdés az, hogy a Verduntól északra és a Maastól nyugatra és keletre intézett támadás körülbelül 40 kilométernyi fronton, Malancourt és Etain között, a németek által kismért fő támadási pont-e? A németek rendkívül hatalmas tüzéséggel közreműködése mellett óriási tömegüket kezdte támadása azt sejteti, hogy az ellenség új offenzívája rendkívül komoly és döntő situációt akar elérni.

Berlin, március 2.

Verdunnél Hunbert és Herr francia parancsnokló tábornokokkal a Temps tudósítója beszélgetett, akinek elmondották, hogy a háboru után a várak megszűnnek és Dünkirchentől Svájcig egyetlen hatalmas elkészített lövészárkot fognak kiépíteni géppuskákkal, ágyúkkal, farkasvermekkel. A háboru tartamáról kijelentették, hogy a németek és az angolok hosszú háborura számítanak. A franciák optimisták és remélik, hogy a tél előkészítette a tavaszi offenzívát, mely az ellenséges vonalak áttörésére vezetne. Nyáron oly heves, véres harcok folynak le, aminek a földön még sohasem voltak. Oszkor megkezdődhetnek a béketárgyalások.

## A Maloját megtorpedózták

Amsterdam, március 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A De Maasbodének jelentik Londonból: A Maloja hajóosztja kijelentette, hogy a Maloja megtorpedózták. Egyidejűleg két másik hajó, mely utána haladt, légherőpült.

## Erzsébet román királyné halála.

Bukarest, március 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Erzsébet román királyné ma meghalt. A királyné az utolsó percig eszméletlenül volt. Tegnap többször ismételte: Meghalok, megyek Károlyomhoz! A színházak, iskolák és mulatók hétfőig zárva maradnak.

Bukarest, március 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Erzsébet román királyné temetése vasárnap lesz.

## A tengeralatti háboru.

Kopenhága, március 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Politiken berlini tudósítójának Mum exkóvet, jelenleg a külügyminisztérium hivatalnokja mondta, hogy az egész németégg szilárdan el van tökéve a tengeralatti háborura. Az angol admirális titkos utasításai igazolták, hogy a kereskedelmi hajók megtámadták és lötték a tengeralattjáróinkat, amikor nem is tanúsítottak ellenséges magatartást. Senki sem tagadhatja el a jogot, hogy felfegyverzett kereskedelmi hajók alattomos támadásaival szemben megvédelmezhesük tengeralattjáróinkat. Rendszabályaink a népjog talájan állanak és csupán a szükség folyamánai. A semlegesekkel való békés viszonyunk igazolja, hogy számolunk a semlegesek érdekeivel.

## Egy francia cirkáló elsüllyesztése.

Genf, március 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Iyoni Progres jelenti, hogy hétfőn egy francia cirkáló eredmény nélkül tüzelt egy ellenséges tengeralattjáróra. Kedden a tengeralattjáró megtámadta és megtorpedozta a cirkálót, amely állítólag elsüllyedt. A legénység megmenekült.

## A besszarábiai frontról.

Csernovicz, március 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A besszarábiai fronton kisebb csetepaték, helyenként aknarobantások folynak. Az oroszok oly rosszul robbantanak, hogy legutóbb aknájuk saját csapataikat röpitette a levegőbe. Foglyok bezélik, hogy tisztákat hétszámra nem látnak s altisztek vezetik az operációkat. Élelmezésük lehetetlenül rossz és élvezhetetlen. Dél-Besszarabiában nagyránu csapatösszevonások folynak.

## HIREK.

Március

3

Péntek

Napkelte: 6 ó. 39 p. d. e.

Napnyugta: 5 ó. 45 p. d. u.

Holdkelte: 6 ó. 07 p. d. e.

Holdnyugta: 5 ó. 14 p. d. u.  
10. hét.

Kath: Kunigunda sz. f. Prot: Kunigund. Gőr. kel. Febr. 19. Arkip. Izr.: Adar 28.

Névnap: Kunigunda.

Ma van az 584. háboru nap.

1861. II. Sándor cár megszűnteti az orosz jobbságát.

1878. Stan Stefanon kötött ideiglenes béke véget vet az orosz-török háborunak.

1915. Anglia elhatározta, hogy a semleges lobogót továbbra is használja.

Jár a templomóra! Nagy öröme ebredt Ujvidék lakossága tegnap reggel: a rom. katolikus templom órája négy havi pihenés után megmondolta magát és elkezdte járni. Most már megint van hál Istennek nyilvános óránk, melyhez mindenki nevében csak egy kérésünk van: mutassa pihenés nélkül pontosan az időt. Mert a városi életet pontosan járó nyilvános óra nélkül szinte elképzelni nem lehet.

Az ujvidéki hadőrzvegyek és áruők részér. Kovács Bálint ujvidéki kereskedő gyermekeit, Ilonka és István nevében 25 koronát küldött el hozzánk az ujvidéki hadőrzvegyek és áruők részére. A dicséretes és köztársaság-érdemes adományt El. IV. 0125. sz. nyugta ellenében az ujvidéki hadsegélyező bizottságnál befizették.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank félmillió hadi adománya. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, mely a világháboru eddigi tartama alatt háboru kiadások címén máris 2 millió koronát meghaladó összeget folyósított és számolt el mérlegeiben, a napokban tartott igazgatósági ülésben elhatározta, hogy a legközelebb megtartandó közgyűlésének javaslatot tesz, mely szerint a tüdőbeteg katonák számára a Rókkantügyi Országos Hivatal által Magyarországon felállítandó szanatoriumok létesítése céljaira Tisza István gróf miniszterelnök kezéhez 500.000 korona adományt ajánl föl.

Jelentés az ujvidéki tüdőbeteg-gondozó működeséről. Ezévi január folyamán 3 férfi és 2 nő tuberkulózissal, háromszor II. st. nyílt, kétszer I. st. zárt tuberkulózissal jelentkezett. Gondozás alatt állott 18 beteg, kik 747 fél l. tejet, 10 doboz condens. tejet és 10 K lakbérsegélyt kaptak. A gondozónó 120 látogatást végzett. Februárban jelentkezett 4 férfi és 2 nő mint új beteg, kétszer I. st. zárt, háromszor II. st. nyílt, egyszer III. st. nyílt tuberkulózissal volt dolgnak. Gondozásban állt 20 beteg, kik 713 l. tejet, 13 doboz condens tejet kaptak. Egyízben 10 kor. lakbérsegélyt utalványoztunk. Megvizsgáltunk 3 családot 8 taggal, valamennyi egészségesnek bizonyult. 15 esetben történt rendelés az orsz. betegáp. alap terhére, 2 beteg gyógyszerre, 3 áll specifikus kezelésben. A gondozónó 80 látogatást tett. A két fő folyamán alapítványokat tettek Gerich István, Klein Lipót urak és a Szerb Szövetkezeti Bank. Adományokban befolyt Szirányi Béla, Friedmann Mór uraktól és a Szerb Takarékpénztártól 10-10 kor., az Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár r. t-től 50 kor. A Chinoin gyár sulfonit és arsonitot küldött betegneinknek.

Megrendésabályozták az éjjeli mulatókat. Budapesti tudósítónk táviratozza: Sándor János belügyminiszter rendeletet bocsájított ki, melyben tiltotta, hogy

az egész országban a mulatóhelyeket, korcsmákat, italmérési- és elárusító s más hasonló üzleteket éjféli utáni egy óránál tovább nyitvatartásák. A rendőrség a zárórát kivételesen sem hosszabbíthatja meg. A rendelkezés nem vonatkozik a vasuti vendéglőkre. Az új rendelet, melynek megszövegét két napi foghízzal büntető, március 16-án lép életbe.

**A Fogarassi gyerekeknek.** Pletikoszíts József a szegény Fogarassi gyerekek részére 2 koronát, 4 gyermeknadrágot, 1 mellényt és 1 kabátot küldött. A nemes adományt rendeltetése helyére juttattuk.

**Panasz a Korzó-mozi ellen.** Panaszos írást kaptunk, amelynek aláírói kifogásolják a Korzó-mozi eljárását, hogy a tegnapi előadás, — nemis szólva arról, hogy a bemutatott hadi híradó egy pár hét előtt Ujvidéken már lejátszott film volt, — a műsor főattrakciójából a Ritta Sacchettoval a főszerepben bemutatott A herceg szeretője című három felvonásos Nordisk-filmből csak az első két felvonást mutatták be. A második felvonás után megjelent a dískréta távozásra felszólító „Jó éjszakát” fetiratu tábla. A közönség engedelmességet is a felhívásnak, de hangosan kifejezést adott az afelett érzett jogos megütközésének, hogy a 3 felvonásos drámából csak két felvonást játszatnak le. Csak nem akarják a 3. felvonást külön előadásban, külön belépődíj mellett lejátszani?

**Elésett hősök özvegyeinek.** Az ujvidéki csomagcenzura tagjai ismételtan tanujelét adják nemesen érző jöszivűségüknek, amennyiben tegnap újabb 15 koronát küldöttek lapunknak, hogy azt az elésett hősök özvegyeinek és árváinak részére juttassuk el. Az adományt az ujvidéki hadsegélyező bizottsághoz befizették, amelyről az EL. IV. 0124. számú elismervény tanusodik.

**A szerbiai pénzület.** A belgrádi bankfiókok, amelyeket az elmúlt hetekben állítottak fel a magyar és osztrák bankok, már eddig is intenzív munkát fejtenek ki. Igen természetesen, hogy nem lehet szó arról, — hogy nagyobbszabású betétgyűjtési akciók fejtsenek ki, ennek ellenére sikerült már a lakossággal összekötötéseket létesíteni, különösen pedig az élelmiszer forgalmat elősegíteni.

**Hadjótékonyság.** A főispáni hivatalban a következő hadijótékonyságot szolgáló adományok folytak be a katonák karácsonyára:

Dr. Koda Sándor 5 kor., Miroszavlyevics Testvérek 50 kor., Kohn Fülöp és Társa 24 db fésű, 12 db tükör, 12 db kés, 12 db szappan, 24 db szipka, 24 db gombcérna, Barta József 3 kor., Rein Jakabné 5 kor., Rehorn Frigyes 2 kor., Ebling Adam 10 kor., Losdorfer Róbert 15 pakli dohány, 15 pakli Cinb cigarettapapír, 15 db cigarettaszipka, 100 db Sport-cigaretta. 20 doboz gyufa, 10 csomó levelepapír borítékkal, 10 db ceruza.

**Árverési hirdetmény.** A kézbesíthetetlen vasuti küldemények az ujvidéki állomás teherraktárában e hó 15-én d. e. 9 órakor fog azonnali készpénzfizetést mellett nyilvánosan eladni.

**AZ EST**  
egyes példányoként lapunk kiadojában kaphato.

### Ántánt-hajóraj

Szmirna előtt.

Lugano, március 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata)

A Secolo jelenti Szalonikiből: Az ántánt hajórajja megjelent Szmyrnánál. Két hidroplán bombázta a várost és csapatáborokat. Az egyik repülőgép visszaverték a tengerbe zuhant. Angol torpedózúzó mentette meg.

### A felfegyverzett hajók ügye.

Washington, március 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata)

Wilson elnök kérte a képviselőházat, tárgyaljon és szavazzon azonnal arról az indítványról, mely szerint az amerikaiaknak nem szabad felfegyverzett hajókon utazni. Wilson reméli, hogy az indítványt nem fogadják el, és így az elnök és a törvényhozás felfogása nem kerül összeütközésbe.

### A verduni harc az olasz kamarában.

Zürich, március 2.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata)

Az olasz kamara tegnapi ülésén Pissolati reformpárti képviselő azt mondta, hogy Itália remegve figyeli a verduni rettenetes harcokat. Franciaország bizonyos lehet Olaszország érzelmeiben, az Isonzónál nemcsak Ausztria-Magyarország, de Németország ellen is harcolnak. Kéri az elnököt, tolmácsolja a francia kormányt, hogy szolidarisok a francia fegyverekkel. (Nagy tetszés)

Marcora elnök kijelentette, hogy szívesen tesz eleget a kérelemnek, mely mindannyiuk érzelmeivel egyezik. Sajnálja, hogy a parlamenti szünetben elhunyt képviselők nem láthatják az igazságos határokhoz segített, erősebb, tekintélyesebb Olaszország ragyogó álmának a megvalósulását.

### Önnálló mérlegképes könyvelő,

hadmentes, több évi bank és gyári praxisa van, magyar, német és horvát-szerb levelező. Prima referenciákkal rendelkezik, keres megfelelő állást. Elfogad mérlegek készítését és egyéb könyvelési munkákat.  
Cim a kiadóhivatalban.

### APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ

1916. évi március hó 3. 4. és 5. Péntek, szombat és vasárnap.

### Nászutazás az esküvő előtt

vigjáték 3 felvonásban.

### A Brillánsok

bűnügyi dráma 3 felvonásban.

### APRÓ HIRDETÉSEK.

**Közlési díjak:** 10 szóig 60 fill. Minden további 10 szó 60 fill. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jellegű levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

### MAKULATUR PAPIROS eladó a kiadóban.

**Helybeli iparvállalat magyar és német nyelvben jártas fiatal irodai gyakornokot** azonnali beépésre keres. Cim a kiadóhivatalban.

**GYÜJTEMÉNYEMET** gyarapítandó, veszek használt leveleltyegeteket, és teljes gyűjteményeket. Pénteken és szombaton az Erzsébet szállóban lakom. Szabó Imre írógépkellet kereskedő, Budapest, Podmaniczki-utca 2.

**A Grand Hotelben** udvari és utcai szobák havi 50—60 koronaért kiadó.

**Két hat éves amerikai ügétörvény seny kanca,** katonai lövészalozás alól felmentve, jutányos áron eladó. Cim a kiadóban megtudható.

**LAKÁS KIADÓ** egymagában március hó 1-től. Cim a kiadóban.

**A Temeriniutcában egy szép ház amelyben korcsma: helyiség van:**

és amelyhez nagy telek tartozik, eladó.

**A ház 7-60% bruttó kamatot hoz.** — Cim a kiadóban.

### Az Augustza Gyorssegély-alap Hadibiztosító osztálya

Bpest, V., Vilmos császár-ut 72. Telefon 118—44.

### Hadibiztosítást köt harctéren levő vagy oda induló

katonák ott, vagy egyébutt bekövetkeztető

### halálesetére

mérsékelt díjtelek mellett.

A kötvény a hadbavonult özvegyének és árvainak

1000 koronát 45 koronáért biztosít ha népfelkelő és 70 kor. ha aktiv vagy tartalékos.

A biztosítás 40 ezer koronáig szólhat, személyes jelentkezést nem igényel, mert megbízott által is megköthető.

Orvosi vizsgálat nincs. Pótdíj nincs.

A biztosítás egy évig érvényes és a díj megfizetése után azonnali hatályba lép. Az eddigi biztosítás összege 150 millió K. Felvilágosítással készséggel szolgál az

Augustza Gyorssegélyalapot hadibiztosító osztálynak vezérképviselete Ujvidéki Hírlap kiadóhivatal. Telefon 180.

Legújabb mérnöki találmány a légnyomású (vacuum)

### mosógép

Ezen gépek, melyek csak 15 és 24 koronába kerülnek, képek 45 perc alatt minden megerőltetés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap! — Nincs többé mosó mizéria! — A mosás ezen géppel gyerekjáték! Nincs dörgölés! Nincs kelés! Nincs veszély! Kiméli a ruhát és kezeket, mert légnyomással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak fele annyi szappan estülzölszer kell hozzá mint eddig. Oriási megtakarítás! Aldás minden háznak! Az egyed elárusítója Bács-Bodrog megyéret:

**BAUMANN GYULA**  
Széchenyi utca 28 Ujvidék.

### Két nagy gabona magtár

megfelelő berendezéssel, megfelel kereskedelmi raktárnak is. Temerini és Doszitej utca sarok f. é. május 1-től

### KIADÓ.

Bővebbet a háztulajdonosnál: **MIJATOVITS MILOS** UJVIDÉK, Temerini-utca 27.

### Házeladás.

A Buza-tér 14. számú ház két utcára nyíló nagy telekkel, és évente 4144 K házbért hoz kedvező feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást ad:

**JOVANOVITS T. MILÁN**  
Bercsényi Miklós-u. 12.

**Nyomatványok olcsón és izlésesen készülnek az Ujvidéki Hírlap nyomdájában.**